

# 武汉造海上风电安装平台在青岛交付 深海“大长腿”吊起“大风车”



(受访单位供图)

湖北日报讯(记者刘洁、李源、通讯员李四航、彭华欣)随着近海资源利用趋于饱和,深远海风电已成为全球海上风电布局的方向。8月28日,目前国内综合性能最强的海上风电安装平台“港航平5”在山东青岛交付(如图),即将赴广东海域的深远海风电场作业。这一平台由在汉央企中国船舶武汉船机牵头建造。

记者在青岛交付现场遥望“港航平5”,4条高高的钢架立在船甲板上,一头直插云霄,另一头深达海底。据介绍,每条钢架长135米,相当于45层楼高。“有了这4条‘大长腿’,‘港航平5’能在水深70米的深海区作业,安装功率更大的风机,发电效率更高。”中国船舶武汉船机“港航平5”项目经理董诚说,

在海上安装风电机组时,安装平台首先航行至点位,随后降下桩腿插入海底淤泥中,支撑船体离开水面,即使在16级大风中也能保持平稳,形成不受风浪影响的稳定吊装作业平台,再由吊机吊起风电“大风车”等部件。

船甲板上的一大一小两座吊机,它们伸出长长的“臂膀”,悬置于船的上方。据介绍,主吊机最重可吊1800吨,可满足目前全球最大的26兆瓦风机施工作业要求,是目前国内起升高度最高、综合起重能力最强、升降桩腿最长的自航自升式海上风电安装平台,风机安装效率可提升约20%。

“港航平5”船长135米,船宽50米,面积约10个标准篮球场大小,搭载的风光互补绿能系统可为平台提供充足的生活用电。

# 高校创新人才可在职创办企业 武汉市人大审议相关条例

湖北日报讯(记者汤炜玮、通讯员王晓珊)8月28日,武汉市第十五届人民代表大会常务委员会第二十次会议召开,会议对《武汉市推进科技创新中心建设条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)进行了审议。

《条例(草案)》提出,高等院校、科研院所、医疗卫生机构等单位的创新人才可以按照规定到企业从事兼职工作并取得合法报酬,在职创办企业或者离岗创业。企业有科技创新实践经验的创新人才,可以到高等

院校、科研院所、医疗卫生机构等单位担任兼职研究人员或者兼职教师。高等院校、科研院所、医疗卫生机构等单位根据创新工作需要,可以按照规定设置特设岗位或者流动岗位,用于引进高层次紧缺人才。特设岗位、流动岗位不受岗位总量和结构比例限制。

为推进职务科技成果权属改革,《条例(草案)》提出,高等院校、科研院所、医疗卫生机构、新型研发机构等单位,在不影响国家安全、国家利益、重大社会公共利益以及

他人合法权益的前提下,可以将职务科技成果所有权或者十年以上的长期使用权赋予职务科技成果完成人或者团队。职务科技成果转化后,科技成果完成单位可以按照规定给予个人现金奖励,计入当年本单位绩效工资总量。不受核定的绩效工资总量限制,不纳入绩效工资总量基数。对完成科技成果转化作出突出贡献的单位主要负责人,经上级主管部门批准,可以按照规定获得股权激励。

## 优化营商环境·江陵故事

### 政务服务有了全程帮办

湖北日报讯(记者魏萌叶、通讯员王汝奇)“您不用着急,大厅推出了‘延时服务’,现在也是我们正常的上班时间,马上就为您办理。”8月27日中午,江陵县政务服务中心大厅,窗口工作人员一边安抚办事群众吴爹爹,一边为其受理业务。

吴爹爹今年72岁,身患残疾,当日从家中步行前来办理残疾人证,到达大厅时已过中午12时,便抱着试一试的心态走进大厅,没想到工作人员热情接待了他。得知他还未开具县医院提供的残疾证明后,中心相关负责人当场安排志愿者全程陪同帮办。

“我在湖北省政务服务网预约后,来到江陵县政务服务中心,工作人员全程帮办,

我办理了企业的经营范围和地址变更,感到非常方便快捷。”江陵县诚隆广告有限公司负责人危先生说。

江陵县政务服务中心依托湖北省政务服务网在县乡两级政务(便民)服务大厅建立线上线下帮办服务平台,积极推行“帮办代办+预约”服务,因客观原因申请人不方便到现场办理的情况,可以选择线上帮办,帮办员会通过视频连线的方式提供远程帮办服务,为企业群众解决在线操作、材料上传、业务办理等问题,全面实现企业群众网上办、指尖办。截至目前,江陵县线上线下帮办服务平台已开展企业群众帮代办工作近百次。

帮办服务是江陵县持续推动“高效办成一件事”的缩影。今年以来,为方便企业群众办事,江陵县在省政务服务网同步上线了江陵县证明在线开具平台、江陵县办不成事兜底服务平台。证明在线开具平台已上线各县直单位及乡镇管理区第一批高频证明开具事项29项,包括:“无犯罪记录证明”“居住证明”“职工公积金缴存证明”等,其他证明事项会在后续动态更新上线。同时,办不成事兜底服务平台联动荆州市“12345”热线,集中解决企业群众在办事过程中遇到的各类问题,将企业群众反馈的问题转派至部门按时办理,形成线上受理登记→分类处理→问题分析→智能回访的一站式闭环机制,切实提升了政府服务水平 and 公众满意度。

### 黄冈供水当好手脚麻利“店小二” 企业零跑腿 半天就通水

湖北日报讯(记者柯利华、通讯员陈勇)水不通,项目难开工。在黄冈,企业通水的时长记录一再被刷新。8月23日,湖北省神工冶金装备制造有限公司提出用水申请,仅半天就通水了。

“以前需要近半个月。”黄冈自来水有限公司(以下简称黄冈供水)相关负责人回忆起那时各个环节——企业需上门提交报装申请

表、土地规划许可证、法人身份证复印件等材料,供水各部门分别完成勘查、设计、预算、报批、收费、施工、验收等工作,才能实现通水。

如今,上述事项全由黄冈供水这个手脚麻利的“店小二”帮办。企业通过电话、线上留言等方式申请,报装人员第一时间到达现场,提供一对一前置服务;证明材料通过网上平台获取,无需企业提供;审批事项全

程代办。黄冈供水还制定了限时办结制度,只要具备供水条件,中小微企业在0.5个工作日内完成通水。

据介绍,为持续优化营商环境,黄冈供水不间断回访用水企业,满足不同需求。8月21日,在回访黄冈第二中学项目时,用户提出水质检测要求,黄冈供水马上安排人员上门服务,确保用户用上“放心水”。

## 东湖评论

# 高校迎新,“打地铺”里的时代变迁

□ 湖北日报评论员 张双双

### 阅读提要

这么多年过去,打地铺这样的迎新场算是一个小小的窗口,从中能看到高校、家庭、社会乃至一个国家静水流深的变化。

几行千里母担忧,送孩子上大学,是新生家长心中的头等大事。又到开学季,各大高校迎新工作花样百出,心意满满。华中农业大学在体育馆设置“家长休息区”,提供100余套床铺供新生家长免费住宿,暖心举措赢得家长点赞。

过去,物质条件有限,家长长途跋涉把孩子送到学校,很难实现当天去当天回。学校周边旅馆供不应求,价格飞涨,不少远道而来的家长面临住宿难题,一些高校免费开放体育馆、图书馆、食堂等公共空间,让新生家长打地铺过夜。那时的将就,是出于无奈,也是对子女深沉的爱。曾经,600多名家长在华中师范大学佑铭体育馆打地铺的场景,令无数人动容。2015年,华中师大为新生家长统一安排培训中心标准间,彻底告别了连续9年的家长“打地铺时代”。新生家长打地铺的图景也渐渐淡出人们的视野,成为一代人的记忆。

华中农业大学现在的这项服务,也有了一些新变化。凉席、毛巾被变成了瑜伽垫和

空调被,馆内空调、热水、饮用水一应俱全,还分性别设置休息区,住宿条件更好、更人性化。“可以住酒店,但更想体验一下打地铺。”很多家长认为“家长休息区”既方便又温馨,可以让他们更深入地感受孩子将要生活4年的校园。从过去的“将就一下”到如今的“体验一下”,从省钱到尝鲜,心态变得更加从容。

一个家庭的很多选择,都要受到现实的框定。随着经济飞速发展,人民生活水平有了质的飞跃。高铁四通八达,飞机穿梭天际,行李可以快递,生活用品可以网购,准大学生一个人轻装简行,就能顺利报到。但很多家长依旧愿意送孩子上大学,不仅是帮助孩子安顿校园生活,更多的是一种仪式和陪伴。越来越多的家庭提前赶到学校所在地,借此来一场城市深度游。选择在学校打地铺的家长,也不再只是为了节省开支,更注重情感的交流与体验,感受那份属于大学校园的氛围。高校各有自身实情,迎新服务不可能一

刀切。有的高校将培训大楼的客房免费提供给新生家长住宿,有的是实施网上自助报到,向新生传递独立报到、独立面对的理念。很多学校的迎新首站搬到了机场、火车站,为家庭有困难的学生开辟绿色通道,入校后加强志愿者服务等,减少了父母后顾之忧。

过去,围绕家长送新,复杂的社会评价中,有对家长不放手、的苛责,有对学生要“断奶”的苛责。现在,翻看网上的留言,理性、平和的讨论多了,公允、客观的交流多了。很多人对父母在价值排序中把“多陪孩子一天”摆在前面多了一些理解,对父母与子女因分别带来的牵挂多了一些观照、一些体谅。

我们已习惯把迎新称为“季”。这么多年过去,打地铺这样的迎新场算是一个小小的窗口,从中能看到高校、家庭、社会乃至一个国家静水流深的变化。时代变迁也提供了庞大而丰富的信息库,人们看待问题的层面也更加多元、更加包容。

## 观点

# 呵护善行决不能拖泥带水

□ 湖北日报评论员 周磊

江西一少年扶起摔倒的醉酒老人,却被老人推搡并多次掌掴,要求少年赔偿医药费;河北一患者去医院治病,虽然他先后献血8次,自己需用血时却被医院以“献血证过期作废”为由告知用不上。最近,有两则社会新闻备受关注,“扶不扶”与“献不献”的问题,以及这两起事件的处置结果,再次掀起热烈讨论。

每个人都会关注朴素的社会正义——善良能不能得到有力呵护?善行会不会给自己带来麻烦?少年被警方还了清白,诬陷并殴打他的老人被依法行政拘留;多次献血的患者是终身免费优先用血权益,让其“用不上血”的责任人被严肃处理。这是经得起政策和法治检视的结果,也是经得起人心和社会审视的结果。但是,即便最终结果“大快人心”,彰显了公平正义,类似上述案例中的善行被诬陷、善举被辜负的现象,还是少些更少些为好。

无论我们处在多么复杂多元的社会,有一些共通的价值取向,始终应当如“定海神针”,稳稳地挺立在每个人心间。尊老爱幼、热心助人,是我们的传统美德;善有善报,恶有恶报,是中国人朴素的价值观,也是几千年流传下来的崇德向善的重要内涵。让善意可延续,让善行得善果,这种价值追求藏在无数人内心深处,是推动社会向好向善发展的强大推动力。

惩戒诬陷者、碰瓷者,呵护社会层面最朴素的正义感,不能拖泥带水、不能“和稀泥”,更不能“谁弱谁有理”。类似“老人倒了扶不扶”这类原本不该有争议的事情,为何现实中却纠纷不断、争议四起?这本身也说明,法治精神在贯彻落实过程中,仍然存在“跑冒滴漏”等问题,导致一些人诬陷耍赖的成本过低、肆无忌惮。而极少数人的恶行,却成了搞坏一锅粥的老鼠屎,导致很多心存善意的人为了避免麻烦,要么录视频自证清白,要么提前找好“目击证人”,要么干脆袖手旁观。“坚决避免类似事件再次发生”,不该也不能成为事件发酵后的一句表态口号,而是要真正落实到每一个日常当中,让制度的生命力长在每一个执行者心里。及时且有效地呵护凡人善举,就是在给善意流动与传递打开更大的出口,保护更多未来需要援助的人。

一个善意涌动、绵延传递的社会,总是让人心头一暖,倍感安全。倘若善行换来的是污蔑,是冷漠,是无穷无尽的讹诈纠缠,那么再无私、再热忱的心也会一点一点冷下去。遇到有困难的人施以援手,危急时刻不计个人得失伸出臂膀,这种刹那间并不期望有什么回报的本能行为,恰恰是善意的最可贵之处。呵护一个个闪耀人性光辉的瞬间,让善意、善言、善行在社会生活每个角落流动、传递,离不开全社会对善行的支持呵护,也离不开法律和道德给予的强有力支撑。

## 来论

### 烂苹果需要透明监管

□ 江德斌

8月26日,有网友发布短视频称,在陕西省礼泉县工业园区,停着许多往果汁厂运送苹果的货车,车上的苹果很多都已酸臭腐烂,流出汁液,异常难闻。该公司负责人称,网传视频有误导性,并不是所有拉到厂区的果车都会被接收,也不是所有的果子不经筛选就制成果汁。该县市场监督管理局工作人员表示,目前已经要求该企业停止经营,等后续检测结果出来之后会发通告。(8月28日央广网)

腐烂的果实,酸臭的味道,这样的“烂苹果”榨果汁,还能喝吗?国家标准明确规定,浓缩果汁的原料不能用落地果、腐烂果。如果果汁厂检测非常严格,坚决拒收烂果子,那么货车也不会送货,毕竟拉一车水果运费也要不少钱。可见,果汁厂负责人声称的“如果原料不良率过高,会进行退回”,只是一面之词。

在“烂苹果”事件曝光后,有很多网友

留言表示,“好果大果进商超,小果烂果榨汁”。2018年就有媒体暗访发现,青岛某果业用腐烂苹果榨汁。杭州某水果市场本应被销毁的腐烂水果,低价流向酒店、餐饮、茶楼、KTV等,成为鲜榨果汁或切块除腐烂部分做成果盘。

由此可见,使用腐烂果榨汁的情况,在行业内并不罕见,甚至可能属于“潜规则”。毕竟成本低、利润高,消费者又看不到水果加工情况,很容易隐瞒真相。在利润诱惑下,仅靠企业的自觉性是不够的,需要进一步加大监管力度,可借鉴餐饮业的后厨管理经验,强制性引入“透明工厂”模式,将水果加工流程置于监控下,实现网络化监管。水果加工厂搭建视频直播成本并不高,将水果收购、筛选、压榨等各个加工环节全部网上直播,不仅可以实现大众监督,还能形成外部监管压力,倒逼厂商完善管理制度,严格执行国家标准。

## 时事绘



为遏制“天价”月饼,国家发展改革委、工信部、商务部、市场监管总局等四部门对相关工作进行了专题研究部署。(8月28日新华社)

近些年,每逢中秋佳节之际,相关部门都会联合行动,坚决遏制“天价”月饼,展现

出一治到底、避免反弹的坚定决心。小小月饼关乎清正风气,“天价”月饼不但助长了奢靡浪费风气,甚至异化为腐败载体。唯有劲头不松、整顿有力,掐灭死灰复燃、卷土重来的苗头,月饼市场才会回归理性、健康和有序。(文/周磊)